



# The ACHIEVERS IAS ACADEMY

LANGUAGE -HINDI

# CURRENT AFFAIR

20 - 11 - 2023

Monday



## THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

Patliputra Colony, Near Tennis Court; Patna, Contact : 8434931877, 7250667974

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY



# DAILY

# CURRENT AFFAIRS

# &

# QUIZ



UPSC / BPSC

[www.achieversiaspatna.co.in](http://www.achieversiaspatna.co.in)

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

## 1. विश्वकप 2023 में विराट कोहली बने प्लेयर ऑफ द टूर्नामेंट



भारतीय स्टार बल्लेबाज विराट कोहली को उनके शानदार प्रदर्शन के लिए आईसीसी विश्व कप 2023 में 'प्लेयर ऑफ द टूर्नामेंट' के खिताब से सम्मानित किया गया है, कोहली के नाम टूर्नामेंट में सबसे ज्यादा 765 रन शामिल हैं, जिसमें तीन शतक भी दर्ज हैं। नरेंद्र मोदी स्टेडियम में खेले गए वर्ल्ड कप फाइनल में ऑस्ट्रेलिया ने टूर्नामेंट में भारत की अजेय लय को समाप्त कर दिया और 6 विकेट से जीत हासिल कर खिताब अपने नाम कर लिया। यह छठी बार है जब ऑस्ट्रेलिया ने यह खिताब जीता है। अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (ICC) ने विराट कोहली को आईसीसी पुरुष एकदिवसीय विश्व कप 2023 के प्लेयर ऑफ द टूर्नामेंट के रूप में नामित किया है, क्योंकि भारतीय बल्लेबाज ने टूर्नामेंट के इतिहास में किसी भी खिलाड़ी द्वारा सबसे अधिक रन (765) बनाए हैं। अहमदाबाद के नरेंद्र मोदी स्टेडियम में विजयी ऑस्ट्रेलियाई टीम के खिलाफ फाइनल मुकाबले में कोहली ने चुनौतीपूर्ण परिस्थितियों में 63 गेंदों में 54 रन बनाए। हालांकि, उनका टूर्नामेंट कुल मिलाकर शानदार रहा, जिसमें उनकी ओर से 101.57 की औसत और 90.69 की स्ट्राइक रेट से तीन शतक और छह अर्धशतक शामिल हैं। प्लेयर ऑफ द टूर्नामेंट के अवॉर्ड पर विराट कोहली ने कब्जा जमाया। कोहली का प्रदर्शन वर्ल्ड कप 2023 में बल्ले से बेहद शानदार रहा। किंग कोहली ने 11 मैचों में बेहतरीन बल्लेबाजी करते हुए 765 रन कूटे। विराट ने सेमीफाइनल मुकाबले में न्यूजीलैंड के खिलाफ शतकीय पारी खेली, जबकि फाइनल मैच में भी विराट ने अर्धशतक जमाया।

## 2. India Vs Australia ICC World Cup Final 2023 : ऑस्ट्रेलिया बना वर्ल्ड कप चैंपियन, छठवीं बार जीता खिताब



भारत और ऑस्ट्रेलिया 2003 के बाद दोबारा ICC वर्ल्ड कप फाइनल मुकाबले में आमने-सामने रहे, जिसमें एक बार फिर कंगारुओं की जीत हुई। ऑस्ट्रेलिया ने भारत को 6 विकेट से हराकर छठवीं बार कप अपने नाम किया। ICC क्रिकेट वर्ल्ड कप 2023 को भारत ने एक उत्सव के तौर पर जिया। वर्ल्ड कप की एक शानदार शुरुआत के साथ भारत ने अपने विजय रथ को पूरे टूर्नामेंट में तेजी से दौड़ाया। भारत ने इस दौरान 11 मैच खेले, जिसमें 10 मैचों में भारत ने शानदार जीत दर्ज की। हालांकि, ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ फाइनल मुकाबला 2003 के घावों को हरा कर गया। फाइनल मुकाबले में टॉस जीतकर ऑस्ट्रेलिया ने भारत को पहले बल्लेबाजी का न्योता दिया। कप्तान रोहित शर्मा की अगुवाई में उतरी भारतीय टीम को अच्छी शुरुआत मिली, लेकिन 30 रन पर शुभमन गिल (4) के रूप में भारत को पहला झटका लगा। इसके बाद कुछ ही देर बाद 76 रन के स्कोर पर रोहित शर्मा (47) ग्लेन मैक्सवेल की गेंद का शिकार हुए। इस बीच, 11वें ओवर की दूसरी गेंद पर श्रेयस अय्यर (4) भी पैट कर्मिंस का शिकार हुए। शुरुआती 11 ओवर में 3 विकेट का असर भारतीय बल्लेबाजी पर साफ नजर आया। इसके बाद रनों की रफ्तार धीमी होती चली गई और भारतीय टीम संघर्ष करते हुए सभी 10 विकेट खोकर मुश्किल से 240 रन के स्कोर पर पहुंची, जिसमें सबसे ज्यादा योगदान KL राहुल (66) और विराट कोहली (54) का रहा। 241 रन के टारगेट को चेज करने उतरी ऑस्ट्रेलिया की शुरुआत भी खास नहीं रही। शुरुआती 10 ओवर में ही ऑस्ट्रेलिया के 3 खिलाड़ी आउट हो गए। इसके बाद सलामी बल्लेबाज ट्रेविस हेड और मार्नस लाबुशेन ने ऑस्ट्रेलिया की पारी को संभाला और 192 रन की साझेदारी की। 43वें ओवर की पांचवीं गेंद पर ट्रेविस हेड (137) आउट हुए, लेकिन तब तक खेल भारत के हाथों से फिसल चुका था। मैक्सवेल ने 2 रन बनाकर औपचारिकता पूरी की और ऑस्ट्रेलिया ने 6वीं बार वर्ल्ड कप अपने नाम कर लिया।

## 3. RBI ने एक्सिस बैंक पर 90.92 लाख रुपये का जुर्माना लगाया

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY



भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने देश के बड़े प्राइवेट सेक्टर के बैंक एक्सिस बैंक (Axis Bank) पर बड़ी कार्रवाई करते हुए इस पर 90.92 लाख रुपये का जुर्माना लगाया है। केंद्रीय बैंक ने एक प्रेस रिलीज में इसकी जानकारी दी। केंद्रीय बैंक ने बताया कि एक्सिस बैंक पर यह कार्रवाई आरबीआई के बनाए नियमों का पालन ना करने के कारण की गई है। भारतीय रिजर्व बैंक द्वारा दी गई जानकारी के मुताबिक एक्सिस बैंक पर यह कार्रवाई इस कारण की गई है क्योंकि बैंक ने Know Your Customer (KYC) के नियमों का पालन नहीं किया था। बैंक कुछ ग्राहकों के पहचान और एड्रेस डिटेल से जुड़े रिकॉर्ड को रखने में विफल रहा है। इसके बाद आरबीआई ने बैंक पर केवाईसी से जुड़े 2016 के दिशा निर्देशों का पालन नहीं करने के कारण बैंक पर 90.92 लाख रुपये का जुर्माना लगा दिया। एक्सिस बैंक पर जुर्माना लगाने की जानकारी शेयर करने के साथ ही RBI द्वारा यह भी साफ किया गया है कि यह कार्रवाई विनियामक अनुपालन में कमियों के आधार पर की गई है। केंद्रीय बैंक की इस कार्रवाई का उद्देश्य बैंक द्वारा अपने ग्राहकों (Axis Bank Customers) के साथ किए गए किसी भी ट्रांजैक्शंस या समझौते की वैधता को प्रभावित करना बिल्कुल भी नहीं है।

## 4. पादप स्वास्थ्य प्रबंधन 2023 पर अंतर्राष्ट्रीय सम्मेलन हैदराबाद में होगा



पादप स्वास्थ्य प्रबंधन पर अंतर्राष्ट्रीय सम्मेलन (आईसीपीएचएम) 2023 15 से 18 नवंबर तक हैदराबाद, भारत में होने वाला है। यह महत्वपूर्ण आयोजन प्लांट प्रोटेक्शन एसोसिएशन ऑफ इंडिया (पीपीएआई) द्वारा आयोजित किया

जाता है, जो राष्ट्रीय और अंतरराष्ट्रीय स्तर पर पौधों की सुरक्षा को आगे बढ़ाने में 50 वर्षों की समृद्ध विरासत वाली संस्था है। सम्मेलन का उद्देश्य पादप स्वास्थ्य प्रबंधन के क्षेत्र में नवाचार और स्थिरता को बढ़ावा देने में वैश्विक सहयोग के लिए एक मंच प्रदान करना है। आईसीपीएचएम 2023 का प्राथमिक उद्देश्य पादप स्वास्थ्य प्रबंधन से संबंधित अनुसंधान और उद्यमिता के क्षेत्र में नवाचार और स्थिरता में वैश्विक अवसरों का पता लगाना और उनका लाभ उठाना है। सम्मेलन का उद्देश्य क्षेत्र में महत्वपूर्ण मुद्दों और संभावित समाधानों पर चर्चा और विचार-विमर्श करने के लिए दुनिया भर के विशेषज्ञों, शोधकर्ताओं और हितधारकों को एक साथ लाना है। 1972 में स्थापित प्लांट प्रोटेक्शन एसोसिएशन ऑफ इंडिया (पीपीएआई) ने पौधों की सुरक्षा के क्षेत्र में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है। जैसा कि संगठन 2022 में अपनी 50वीं वर्षगांठ मना रहा है, आईसीपीएचएम 2023 राष्ट्रीय और अंतर्राष्ट्रीय दोनों मोर्चों पर पादप स्वास्थ्य प्रबंधन की उन्नति के लिए इसकी स्थायी प्रतिबद्धता के प्रमाण के रूप में खड़ा है। इस कार्यक्रम में एएनजीआरएयू की कुलपति डॉ. सारदा जयलक्ष्मी देवी सहित प्रमुख वक्ता शामिल थे, जिन्होंने विभिन्न कीटों और बीमारियों के लिए प्रतिरोधी जीन की पहचान करने की आवश्यकता पर प्रकाश डाला। डॉ. देवी ने जैव-नियंत्रण एजेंटों, प्राकृतिक शत्रुओं और पर्यावरण-अनुकूल अनुप्रयोगों पर ध्यान केंद्रित करके उच्च उपज देने वाली किस्मों को विकसित करने के महत्व पर जोर दिया। ये अंतर्दृष्टि कृषि नवाचार और लचीलेपन के लिए एक रोडमैप प्रदान करती हैं। पौध संरक्षण और जैव सुरक्षा पर सरकारी दृष्टिकोण डॉ. एस.सी. दुबे, एडीजी पौध संरक्षण और जैव सुरक्षा, आईसीएआर, भारत सरकार, नई दिल्ली द्वारा साझा किए गए। नीतिगत विचारों और नियामक ढांचे में उनकी अंतर्दृष्टि ने चर्चाओं में एक महत्वपूर्ण सरकारी परिप्रेक्ष्य जोड़ा। धानुका समूह के अध्यक्ष आरसी अग्रवाल ने भी टिकाऊ कृषि प्रथाओं के समर्थन में उद्योग की भूमिका पर बल दिया।

## 5. प्रसिद्ध उपन्यासकार ए. एस. बायट का 87 वर्ष की आयु में निधन



# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

प्रशंसित ब्रिटिश उपन्यासकार एंटोनिया सुसान बायट, जिन्हें व्यापक रूप से ए.एस. के नाम से जाना जाता है। बायट का 87 वर्ष की आयु में निधन हो गया। लगभग छह दशकों के साहित्यिक करियर के साथ, बायट ने साहित्य जगत पर एक अमिट छाप छोड़ी। उनके उल्लेखनीय कार्य, "पोज़िशन: ए रोमांस" ने उन्हें 1990 में प्रतिष्ठित बुकर पुरस्कार दिलाया। उपन्यासकार मार्गरेट ड्रेबल की बहन ब्याट ने ब्रॉटेस के साथ समानताएं बनाई, और स्वयं को अपने समय के सबसे महत्वपूर्ण लेखकों और आलोचकों में से एक के रूप में स्थापित किया। 24 अगस्त, 1936 को इंग्लैंड के शेफ़ील्ड में जन्मी बायट ने अपनी शिक्षा यॉर्क के केकर स्कूल में प्राप्त की। उन्होंने कैम्ब्रिज और ऑक्सफ़ोर्ड में आगे की पढ़ाई की, अंततः 1972 से लंदन में अंग्रेजी और अमेरिकी साहित्य पढ़ाने का कार्य शुरू कर दिया। बायट की साहित्यिक यात्रा 1964 में उनके पहले उपन्यास, "शैडो ऑफ़ ए सन" के प्रकाशन के साथ शुरू हुई। यह कार्य एक युवा लड़की की कहानी पर आधारित है जो एक प्रभावशाली पिता की छाया के नीचे जीवन जी रही है। इसके बाद और अधिक कार्य करने के बावजूद, 1983 तक बायट ने शिक्षण छोड़ने और स्वयं को पूर्ण रूप से लेखन के लिए समर्पित करने का महत्वपूर्ण निर्णय नहीं लिया। 1990 में, ए. एस. बायट ने "पोज़िशन: ए रोमांस" से एक सफलता हासिल की, एक उपन्यास जो तेजी से बेस्टसेलर बन गया और उसी वर्ष फिक्शन के लिए प्रतिष्ठित बुकर पुरस्कार जीता। अकादमिक खजाने की खोज की कहानी, एक अमेरिकी बायोग्राफर को एक संकटग्रस्त अंग्रेजी विद्वान के खिलाफ खड़ा करते हुए, बायट की पूर्व शैली से एक प्रस्थान को चिह्नित करती है, और अधिक व्यावसायिक रूप से उन्मुख दृष्टिकोण को अपनाती है। साहित्य में बायट के योगदान ने सीबीई (ब्रिटिश साम्राज्य के कमांडर) और डीबीई (ब्रिटिश साम्राज्य की डेम) सहित कई पुरस्कार और उपाधियाँ प्राप्त कीं। ग्वेनेथ पाल्ट्रो अभिनीत एक फीचर फिल्म में "पोज़िशन" के रूपांतरण के साथ उनकी साहित्यिक क्षमता सिल्वर स्क्रीन तक बढ़ गई। उनकी एक और कृति, "एन्जिल्स एंड इंसेक्ट्स" ने भी सिनेमाई रूपांतरण का मार्ग अपनाया।

**6. भारत ने 2023-24 में अब तक रिकार्ड 41,010 पेटेंट दिए**



वाणिज्य एवं उद्योग मंत्री पीयूष गोयल ने कहा है कि भारतीय पेटेंट कार्यालय ने इस वित्त वर्ष में 15 नवंबर 2023 तक 41,010 पेटेंट प्रदान किए हैं, जो सर्वाधिक हैं। इसको लेकर गोयल ने इंटरनेट मीडिया प्लेटफॉर्म X पर लिखा, 'यह एक रिकार्ड है। 2023-24 में सर्वाधिक पेटेंट दिए गए। भारतीय पेटेंट कार्यालय ने 15 नवंबर 2023 तक 41,010 पेटेंट प्रदान किए हैं, जो एक रिकार्ड बन गया है। इस पर प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने कहा कि यह एक 'उल्लेखनीय उपलब्धि' है। यह नवाचार-संचालित ज्ञान अर्थव्यवस्था की दिशा में भारत की यात्रा में एक मील का पत्थर है। उन्होंने कहा, 'भारत के युवाओं को इस तरह की प्रगति से काफी फायदा होगा।' हाल ही में प्रधानमंत्री ने कहा था कि भारत में पेटेंट आवेदनों में वृद्धि यहां के युवाओं के बढ़ते नवोन्मेषी उत्साह को दर्शाती है यह भविष्य के लिए एक बहुत ही सकारात्मक संकेत है। विश्व बौद्धिक संपदा संगठन की रिपोर्ट के अनुसार, 2022 में भारतीयों द्वारा पेटेंट आवेदनों में 31.6 प्रतिशत की वृद्धि हुई थी।

**7. सीडीबी द्वारा 'हैलो नारियल' कॉल सेंटर का अनावरण**



नारियल विकास बोर्ड (सीडीबी) ने हाल ही में "हैलो नारियल" फ्रेंड्स ऑफ कोकोनट ट्रीज़ (एफओसीटी) कॉल सेंटर सुविधा आरंभ की है। नारियल किसानों को समर्थन देने और नारियल की खेती के तरीकों को बढ़ाने के लिए एक महत्वपूर्ण कदम में, नारियल विकास बोर्ड (सीडीबी) ने हाल ही में "हैलो नारियल" फ्रेंड्स ऑफ कोकोनट ट्रीज़ (एफओसीटी) कॉल सेंटर सुविधा

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

आरंभ की है। इस पहल का उद्देश्य नारियल की कटाई और पौधे प्रबंधन कार्यों के विभिन्न पहलुओं में किसानों को बहुमूल्य सहायता प्रदान करना है। अनावरण के कार्यक्रम में सी. एफ. जोसेफ, सलाहकार, बागवानी, प्रिय रंजन, संयुक्त सचिव (बागवानी के एकीकृत विकास मिशन) और प्रभात कुमार, बागवानी आयुक्त और सीडीबी के सीईओ सहित प्रमुख गणमान्य व्यक्तियों की उपस्थित रहे। "हैलो नारियल" पहल का प्राथमिक उद्देश्य नारियल उत्पादकों की आवश्यकताओं को पूरा करने, विशेषज्ञ मार्गदर्शन और नारियल की खेती से संबंधित सेवा प्रदान करने के लिए एक समर्पित मंच बनाना है। इस पहल से न केवल केरल बल्कि तमिलनाडु, आंध्र प्रदेश और कर्नाटक जैसे पारंपरिक नारियल उगाने वाले राज्यों में भी नारियल विकास बोर्ड के संबंधित इकाई कार्यालयों के माध्यम से किसानों को लाभ होने की उम्मीद है। "हैलो नारियल" कॉल सेंटर कोच्चि में सीडीबी मुख्यालय से संचालित होता है, जो नारियल किसानों को सहायता और जानकारी प्रदान करने के लिए एक केंद्रीय केंद्र के रूप में कार्य करता है। कॉल सेंटर नारियल की खेती से संबंधित प्रश्नों और चिंताओं का समाधान करने के लिए तैयार विशेषज्ञों की एक टीम से सुसज्जित है। व्यापक पहुंच सुनिश्चित करते हुए, सेवाएँ 1,924 पंजीकृत फ्रेंड्स ऑफ कोकोनट ट्रीज़ तक फैली हुई हैं।

## 8. जिमी किमेल चौथी बार बने अकादमी पुरस्कारों के मेजबान



एकेडमी ऑफ मोशन पिक्चर्स आर्ट्स एंड साइंसेज ने घोषणा की है कि जिमी किमेल 2024 में 96वें अकादमी पुरस्कारों के मेजबान के रूप में लौटेंगे, जो उनका लगातार दूसरा और कुल मिलाकर चौथा वर्ष है। यह निर्णय 2023 में किमेल के सफल कार्यकाल के बाद लिया गया है, जहां समारोह को 18.7 मिलियन दर्शक मिले, जो 2020 में महामारी-पूर्व प्रसारण के बाद से सबसे अधिक है। क्रिस रॉक को निर्देशित विल स्मिथ के थप्पड़ की विवादास्पद घटना से प्रभावित 2022 के ऑस्कर

पुरस्कारों के बाद, किमेल ने 2023 समारोह की कमान संभाली। उनका दृष्टिकोण सतर्क था, जिसने वर्षों की उथल-पुथल के बाद अकादमी पुरस्कारों को स्थिर करने में योगदान दिया। इससे पता चलता है कि कैसे किमेल की मेजबानी की शैली ने ऑस्कर की प्रतिष्ठा बहाल करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। अपनी बुद्धि और हास्य के लिए जाने जाने वाले जिमी किमेल ने पहले 2017 और 2018 में ऑस्कर की मेजबानी की थी। आगामी 96वें अकादमी पुरस्कारों के साथ, किमेल रिकॉर्ड बुक में आगे बढ़ रहे हैं, उन्होंने ठीक चार बार ऑस्कर की मेजबानी करने का अपना सपना व्यक्त किया है। हालाँकि, उन्हें बॉब होप द्वारा बनाए गए रिकॉर्ड को पार करने के लिए अभी भी एक लंबा रास्ता तय करना है, जिन्होंने अकेले या सह-मेजबान के रूप में 19 बार ऑस्कर की मेजबानी की थी। बिली क्रिस्टल, 1990 और 2012 के बीच नौ कार्यक्रमों की मेजबानी के साथ, ऑस्कर मेजबानी के इतिहास में भी एक महत्वपूर्ण स्थान रखता है। मेजबान के रूप में जिमी किमेल की वापसी ने उन्हें उन लोगों की सम्मानित कंपनी में शामिल कर दिया है जिन्होंने चार बार ऑस्कर की मेजबानी की है। इस विशिष्ट क्लब में वूपी गोल्डबर्ग और दिवंगत जैक लेमन जैसे नाम शामिल हैं। जबकि केवल मुट्ठी भर लोगों ने ही यह मील का पत्थर हासिल किया है, किमेल की बार-बार उपस्थिति हॉलीवुड की सबसे भव्य रात में दर्शकों को शामिल करने और उनका मनोरंजन करने की उनकी क्षमता की पुष्टि करती है।

### QUIZ

1. हाल ही में RBI ने किस बैंक पर 90.92 लाख रुपये का जुर्माना लगाया है?

- A- एक्सिस बैंक
- B- यस बैंक
- C- HDFC बैंक
- D- सभी

भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने देश के बड़े प्राइवेट सेक्टर के बैंक एक्सिस बैंक (Axis Bank) पर बड़ी कार्रवाई करते हुए इस पर 90.92 लाख रुपये का जुर्माना लगाया है। केंद्रीय बैंक ने एक प्रेस रिलीज में इसकी जानकारी दी। केंद्रीय बैंक ने बताया कि एक्सिस बैंक पर यह कार्रवाई आरबीआई के बनाए नियमों का पालन ना करने के कारण की गई है। भारतीय रिजर्व बैंक द्वारा दी गई जानकारी के मुताबिक एक्सिस बैंक पर यह कार्रवाई इस कारण की गई है क्योंकि बैंक ने Know Your Customer (KYC) के नियमों का पालन नहीं किया था। बैंक कुछ ग्राहकों के पहचान और एड्रेस डिटेल्स से जुड़े रिकॉर्ड को रखने में विफल रहा है। इसके बाद आरबीआई ने बैंक पर केवाईसी से जुड़े 2016 के दिशा

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

निर्देशों का पालन नहीं करने के कारण बैंक पर 90.92 लाख रुपये का जुर्माना लगा दिया।

**2. हाल ही में किसे पाकिस्तान T20 टीम का कप्तान नियुक्त किया गया है?**

- A- शाहीन अफरीदी
- B- मोहम्मद सिराज
- C- शाहीन शाह
- D- सभी

आईसीसी क्रिकेट वर्ल्ड कप 2023 में पाकिस्तान के शर्मनाक प्रदर्शन के बाद टीम में ढेर सारे बदलाव हुए हैं। पाकिस्तान के नियमित कप्तान बाबर आजम ने वर्ल्ड कप के बाद तीनों फॉर्मेट की कप्तानी से इस्तीफा दे दिया था। बाबर आजम की कप्तानी से हटने के कुछ घंटे बाद ही पाकिस्तान क्रिकेट टीम में टेस्ट और T20 के नए कप्तान के नाम का ऐलान कर दिया। एक ओर जहां टेस्ट में शान मसूद को कप्तानी दी गई है। वहीं, तेज गेंदबाज शाहीन शाह अफरीदी पाकिस्तान के T20 की कमान संभालेंगे। दूसरी ओर पाकिस्तान के पूर्व कप्तान मोहम्मद हफीज को टीम के निदेशक की नई जिम्मेदारी दी गई है। इसके अलावा, पाकिस्तान क्रिकेट बोर्ड ने पाकिस्तान कोचिंग स्टाफ का पोर्टफोलियो भी बदल दिया है। सभी कोच राष्ट्रीय क्रिकेट अकादमी में काम करना जारी रखेंगे।

**3. हाल ही में किस देश ने 2023-24 में रिकॉर्ड 41010 पेटेंट कराये है?**

- A- चीन
- B- अमेरिका
- C- भारत
- D- सभी

वाणिज्य एवं उद्योग मंत्री पीयूष गोयल ने कहा है कि भारतीय पेटेंट कार्यालय ने इस वित्त वर्ष में 15 नवंबर 2023 तक 41,010 पेटेंट प्रदान किए हैं, जो सर्वाधिक हैं। इसको लेकर गोयल ने इंटरनेट मीडिया प्लेटफार्म X पर लिखा, 'यह एक रिकार्ड है। 2023-24 में सर्वाधिक पेटेंट दिए गए। भारतीय पेटेंट कार्यालय ने 15 नवंबर 2023 तक 41,010 पेटेंट प्रदान किए हैं, जो एक रिकॉर्ड बन गया है। इस पर प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने कहा कि यह एक 'उल्लेखनीय उपलब्धि' है। यह नवाचार-संचालित ज्ञान अर्थव्यवस्था की दिशा में भारत की यात्रा में एक मील का पत्थर है। उन्होंने कहा, 'भारत के युवाओं को इस तरह की प्रगति से काफी फायदा होगा।'

**4. हाल ही में केंद्रीय मंत्री हरदीप सिंह पुरी ने कहा कि CIIIS 2.0 लांच किया है?**

- A- मुंबई
- B- फरीदाबाद
- C- नई दिल्ली
- D- सभी

केंद्रीय आवास और शहरी मामलों के मंत्री हरदीप सिंह पुरी ने CIIIS (सिटीज इन्वेस्टमेंट टू इनोवेट, इंटीग्रेट एंड सस्टेन) 2.0 चैलेंज को लॉन्च किया है। स्मार्ट सिटी मिशन के तहत आने वाले सभी 100 स्मार्ट शहर इस योजना के लिए आवेदन कर सकेंगे। केंद्र सरकार ने इसी साल मई महीने में 18 शहरों को ग्रीन सिटी में बदलने की बड़ी योजना को मंजूरी दी थी और इस प्रतियोगिता के आधार पर इन शहरों का चुनाव किया जाएगा। शहरों को ग्रीन व क्लीन बनाने की इस योजना में शहर में इंटीग्रेटिड वेस्ट मैनेजमेंट प्रोजेक्ट्स यानी एकीकृत अपशिष्ट प्रबंधन पर खास ध्यान दिया जाएगा। स्वच्छ व सुंदर शहर के अभियान को आगे बढ़ाने की इस मुहिम में आवास मंत्रालय भी शहरों की मदद करेगा।

**5. हाल ही में किसने दुनिया का पहला शिप टू शिप एलएनजी ट्रांसफर पूरा किया है?**

- A- BHEL
- B- ONGC
- C- GAIL
- D- सभी

गैस अथॉरिटी ऑफ इंडिया लिमिटेड (गेल) ने शिपिंग लागत को कम करने और उत्सर्जन में उल्लेखनीय कटौती करने के लिए दुनिया के पहले जहाज-से-जहाज तरलीकृत प्राकृतिक गैस (एलएनजी) हस्तांतरण को सफलतापूर्वक निष्पादित किया है। एक अभूतपूर्व कदम में, देश की अग्रणी गैस कंपनी, गैस अथॉरिटी ऑफ इंडिया लिमिटेड (गेल) ने दुनिया के पहले जहाज-से-जहाज तरलीकृत प्राकृतिक गैस (एलएनजी) हस्तांतरण को सफलतापूर्वक निष्पादित किया है। इस अभिनव दृष्टिकोण का उद्देश्य शिपिंग लागत को कम करना और उत्सर्जन में उल्लेखनीय कटौती करना है, जो गेल के लिए एक महत्वपूर्ण क्षण है क्योंकि यह अपने व्यवसाय संचालन को बढ़ाने के लिए अपरंपरागत तरीकों की खोज कर रहा है। गेल ने संयुक्त राज्य अमेरिका से प्रति वर्ष 5.8 मिलियन टन एलएनजी के लिए अनुबंध हासिल किया है। परंपरागत रूप से, यह मात्रा एलएनजी जहाजों के माध्यम से भारत में पहुंचाई जाती है, जो एक राउंड ट्रिप के लिए लगभग 19,554 समुद्री मील की विशाल दूरी तय

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

करती है। यात्रा, जिसमें स्वेज़ नहर और जिब्राल्टर से होकर गुजरना शामिल है, में लगभग 54 दिन लगते हैं और लगभग 15,600 टन CO2 उत्सर्जित होती है।

6. हाल ही में कहाँ नई गेको प्रजाति की खोज की गई है?

- A- मणिपुर
- B- मिजोरम
- C- असम
- D- नागालैंड

पूर्वोत्तर के राज्य मिजोरम में हाल ही में छिपकली की नई प्रजाति की खोज की गई है। वैज्ञानिकों ने इसे 'गेको मिजोरमेंसिस' नाम दिया है। इस गेको छिपकली को मिजोरम विश्वविद्यालय और मैक्स प्लैंक इंस्टीट्यूट फॉर बायोलॉजी के शोधकर्ताओं द्वारा खोजा गया है। यह छिपकली अन्य फ्लाइंग गेकोस की तरह की ही नई प्रजाति है जो करीब 20 सेंटीमीटर लम्बी होती है। यह रात्रिचर होती है और एक पेड़ से दूसरे पेड़ों पर ग्लाइडिंग करती है। यह गेको की उन 14 प्रजातियों में से एक है, जो हवा में इस तरह ग्लाइड कर सकती है। गेको, अंटार्कटिका को छोड़कर करीब-करीब सभी महाद्वीपों में पाई जाती है। इन रंगीन छिपकलियों ने वर्षावनों से लेकर रेगिस्तानों और ठंडे पहाड़ी ढलानों तक में रहने के लिए अपने आप को अनुकूल कर लिया है। विश्व की 335 छिपकली प्रजातियों में 42 प्रजातियां भारत में पाई जाती हैं।

7. विश्वकप 2023 में प्लेयर ऑफ द टूर्नामेंट बने है ?

- A- विराट कोहली
- B- रोहित शर्मा
- C- शुभमन गिल
- D- रविंद्र जडेजा

भारतीय स्टार बल्लेबाज विराट कोहली को उनके शानदार प्रदर्शन के लिए आईसीसी विश्व कप 2023 में 'प्लेयर ऑफ द टूर्नामेंट' के खिताब से सम्मानित किया गया है, कोहली के नाम टूर्नामेंट में सबसे ज्यादा 765 रन शामिल हैं, जिसमें तीन शतक भी दर्ज हैं। नरेंद्र मोदी स्टेडियम में खेले गए वर्ल्ड कप फाइनल में ऑस्ट्रेलिया ने टूर्नामेंट में भारत की अजेय लय को समाप्त कर दिया और 6 विकेट से जीत हासिल कर खिताब अपने नाम कर लिया। यह छठी बार है जब ऑस्ट्रेलिया ने यह खिताब जीता है। अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (ICC) ने विराट कोहली को आईसीसी पुरुष एकदिवसीय विश्व कप 2023 के प्लेयर ऑफ द टूर्नामेंट के रूप में नामित किया है, क्योंकि भारतीय बल्लेबाज ने

टूर्नामेंट के इतिहास में किसी भी खिलाड़ी द्वारा सबसे अधिक रन (765) बनाए हैं।

8. प्रशंसित ब्रिटिश उपन्यासकार एंटोनिया सुसान बायट, जिन्हें व्यापक रूप से ए.एस. के नाम से जाना जाता है का कितने वर्ष की आयु में निधन हो गया ?

- A- 80 वर्ष
- B- 83 वर्ष
- C- 82 वर्ष
- D- 87 वर्ष

प्रशंसित ब्रिटिश उपन्यासकार एंटोनिया सुसान बायट, जिन्हें व्यापक रूप से ए.एस. के नाम से जाना जाता है। बायट का 87 वर्ष की आयु में निधन हो गया। लगभग छह दशकों के साहित्यिक करियर के साथ, बायट ने साहित्य जगत पर एक अमिट छाप छोड़ी। उनके उल्लेखनीय कार्य, "पोज़िशन: ए रोमांस" ने उन्हें 1990 में प्रतिष्ठित बुकर पुरस्कार दिलाया। उपन्यासकार मार्गरेट ड्रेबल की बहन बायट ने ब्रॉटेस के साथ समानताएं बनाईं, और स्वयं को अपने समय के सबसे महत्वपूर्ण लेखकों और आलोचकों में से एक के रूप में स्थापित किया। 24 अगस्त, 1936 को इंग्लैंड के शेफ़ील्ड में जन्मी बायट ने अपनी शिक्षा यॉर्क के क्लेकर स्कूल में प्राप्त की। उन्होंने कैम्ब्रिज और ऑक्सफ़ोर्ड में आगे की पढ़ाई की, अंततः 1972 से लंदन में अंग्रेजी और अमेरिकी साहित्य पढ़ाने का कार्य शुरू कर दिया। बायट की साहित्यिक यात्रा 1964 में उनके पहले उपन्यास, "शैडो ऑफ़ ए सन" के प्रकाशन के साथ शुरू हुई।

## ONE LINER

हाल ही में बंगाल की खाड़ी में उत्पन्न चक्रवर्ती तूफान 'Midhili किस देश से टकराएगा - बांग्लादेश  
हाल ही में RBI ने किस बैंक पर 90.92 लाख रुपये का जुर्माना लगाया है - एक्सिस बैंक  
हाल ही में किसे पाकिस्तान T20 टीम का कप्तान नियुक्त किया गया है - शाहीन शाह  
विश्वकप 2023 में प्लेयर ऑफ द टूर्नामेंट बने है - विराट कोहली  
हाल ही में किस देश ने 2023-24 में रिकॉर्ड 41010 पेटेंट कराये है - भारत  
हाल ही में केंद्रीय मंत्री हरदीप सिंह पुरी ने कहाँ CIIHS 2.0 लांच किया है - नई दिल्ली  
हाल ही में किसने दुनिया का पहला शिप टू शिप एलएनजी ट्रांसफर पूरा किया है - GAIL

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

---

हाल ही में कहाँ नई गेको प्रजाति की खोज की गई है -

मिजोरम

प्रशंसित ब्रिटिश उपन्यासकार एंटोनिया सुसान बायट,  
जिन्हें व्यापक रूप से ए.एस. के नाम से जाना जाता है का

कितने वर्ष की आयु में निधन हो गया - 87 वर्ष

हाल ही में पादप स्वास्थ्य प्रबंधन 2023 पर अंतरराष्ट्रीय  
सम्मेलन कहाँ हुआ है - हैदराबाद

